בס"ד                                                                                                                       יעל אראלי
"תהילה" /ש"י עגנון
נושאים מרכזיים
1. החטא ועונשו
אחד הרעיונות המרכזיים ביצירה הוא החטא ועונשו, "אבות אכלו בוסר ושיני בנים תקהינה"?

היחס בין החטא לעונש ולמי שמקבל את העונש משקף את הבעיה המרכזית בסיפור: האם האדם נתון תחת גזרה שאינו יכול לשנותה או שיש בידי האדם יכולת לבחור את דרכו ובאמצעות בחירה זו לשנות את מה שנגזר עליו. העלילה משקפת באופן דיאלקטי (המכיל את שני הניגודים גם יחד) את שתי התפיסות: מחד גיסא, אין האדם תולדה של מעשיו אלא של מה שנגזר עליו: "כל מעשיו של אדם קצובין לו משעת לידתו ועד למיתתו". מצד שני, הבחירה נתונה לאדם לקבוע את מהות חייו ואופיים "אבל הבחירה היא בידו, כמה מזמורים יאמר בכל יום".

הבחירה של האדם מאפשרת מצב של שכר ועונש בעולם. זו החוקיות הקיימת – אדם נידון על פי מעשיו. לפיכך, תהילה אינה נושאת עוון אבות אלא מכיוון שחטאה היא נושאת בחטאיה שלה ועונשה הוא עונש על חטאיה. זוהי תפיסת עולם של "מידה כגנד מידה". כך הקב"ה מנהיג בצדק את עולמו.
האמונה היא זו שמאחדת את התפיסות הסותרות לכאורה: למאמין בהנהגת הקב"ה שהיא הנהגה צודקת, כל מה שקורה לאדם בעולם הוא מאת ה' ועל כן הוא לטובה גם אם איננו מבינים זאת בעיני בשר ודם. יחד עם זאת, המספר (ואולי גם הקורא) עומדים משתאים מול תמימותה של תהילה הצדקת שנענשה על חטא ראשוני שלא היא היתה אשמה בו. היא כפרט נאלצה לקבל הכרעות של חברה וכלל בעלי נורמות נוקשות ולא הגיוניות. היא נידונה לוותר על אהבתה ולאבד את בעלה וילדיה.

הביקורת של עגנון על הפרט הנאבק בכבלי החברה חוזרת גם ביצירה זו.

המאבק בין היחיד לקולקטיב נקשר תמיד לנושא האהבה המוחמצת שלא מגיעה לידי מימוש.

האם תהילה היא טרגדיית גורל? בטרגדיה ישנו חטא המופיע כגזרה קדומה בלתי ניתנת           לשינוי ועל הגיבור להיאבק בגורלו או להיכנע לו.

בניגוד לתפיסה זו, ביהדות וביצירה תהילה בפרט אין דטרמינזם כזה שכובל את האדם אלא הכל צפוי והרשות נתונה. ולכן – היצירה אינה טרגדיה ותהילה אינה דמות טרגית מפני שבעולמה של תהילה עולם של אמונה מוחלטת בקב"ה ובהנהגתו אין מקום לטרגי ויש תמיד אפשרות לתקן. יש פה יסודות של טרגדיית גורל-יש פה מאבק,צרות וייסורים. אבל תהילה מצדיקה על עצמה את הדין. תהילה מבינה שיש פה מקום שזה מגיע לה.

2. ירושלים של מעלה וירושלים של מטה
המתח הדיאלקטי קיים בתיאור ירושלים: ירושלים של מעלה: מעוצבת על ידי פסוקים ותיאורים המשרים קדושה, רוחניות נקיות וטהרה. וירושלים של מטה-ארצית, בזויה, טעונה, יש בה תיירים, עניים, מצב פוליטי קשה, מזג אוויר קשה וסוער לפרקים וימות חמה קשים. מצבה של ירושלים פגום אפוא מבחינה פיסית, סוציאלית, מוסרית ולאומית כאחת. אולם תהילה בכח עיניה מצליחה לגרום למספר ולנו הקוראים לראות את היופי של ירושלים כפי שהיא רואה אותו למרות הקושי והקלקלות.

ירושלים היא מרכז העולם ומרכז האדם: גלגל עינו של אדם מצומצם, קומט שבשחור זו ירושלים. ירושלים מבטאת אפוא אף את האירועים הפנימיים והחיצוניים בחייה של תהילה: ביופייה, בקדושתה, בחורבנה ובצורך בתיקונה.

3. המוטיבים המרכזיים
1. הגיע ולא הגיע- מוטיב ההחמצה שחוזר ביצירות רבות של עגנון. הדמויות הראשיות ואלו הנזכרות בסיפור הפנימי לא מגיעות לממש את השלבים המכריעים בחייהן: שרגא ותהילה לא נישאים, בניה של תהילה לא הגיעו לבר המצווה, הבת לא הגיעה למעמד חופתה.
2. רשת מוטיבים דתיים: חטא וכפרה, מוות ותחיית המתים, תיקון וגאולה, עולם הזה ועולם הבא
3. מוטיבים ספרותיים-סמליים: 
*מוטיב העין (עין טובה מול עין רעה על המציאות, כח עיניה של תהילה, עינו של אדם כסמל לירושלים, אור עיניה חסד ורחמים, כשם שפניה האירו כך האיר חדרה), ישועת ה' כהרף עין.
*מוטיב הנר והאור – חיי הבן הדועכים הנר נשמה, שרגא=נר, ירושלים אורו של עולם, אור פניה של תילה , אורה של ירושלים, חדרה המואר של תהילה מול חשכות חדרה של הרבנית.
*מוטיב ההכרה – כל אדם נידון להכיר מתי שצריך להכיר את מי שיכיר, יכולת האדם להכיר היא לראות את המציאות לעומקה וכן לראות שהקב"ה מנהיג את עולמו ומכוון את האדם. כמו כן, הכרת הנהגת ה' בעולם, הכרת הטוב וכו'.

*מוטיב החידוש – מי דוגל בחדש ומי מתנגד לו, מי חושב שהוא מתחדש אך בעצם שקוע בעולמו הפנימי ואין לו השפעה על העולם כלל (החכם).

ד. עמדת המספר

הנובלה תהילה מסופר בגוף ראשון על ידי מספר-עד. למספר תפקיד של עד המנסה לאסוף מידע דרך דמויות והוא נאגר בהיסח הדעת. עיקר המידע מפי תהילה עצמה. יחד עם זאת, גישת המספר יוצרת מהימנות הוא עד הלוקח חלק בעלילה המסופרת בגוף ראשון ולכן יש לו רושם אמין ותעודתי. השקפת עולמו של המספר משתנה במהלך הסיפור: הוא מגדיר את החטא כאירוע קריעת התנאים ע"י אביה של תהילה ובכך מעדיף את המסגרת החברתית ועקרונותיה הדתיים על פני היחס האנושי המוסרי לזולת ועל פני הרגש הטבעי של האהבה. ביקורתו על החברה מנוסחת: העדפה זו של התפיסה החברתית הדתית על פני היחס האנושי היא מוטעית. עמדתו של המספר מובעת באמצעות אירוניה. במובן מסויים, גם המספר עובר תהליך שינוי ההופך אותו לדמות של 'גיבור' בעלילה. תהילה היא דמות סטטית ואינה משתנה. המספר עובר תהליך של שינוי.
5. משמעות השם תהילה: 
1. הלל ושבח לה' ולאדם, הכרת הטוב-טוב להודות לה'
2. הילה אור הקורן מפניה של תהילה
3. הכרת הטוב מתבטאת דרך פרקי התהילים. הכל קצוב לאדם אפילו כמה פרקי תהילים יאמר בחייו-אבל הבחירה בידו להחליט כמה יאמר בכל יום. שילוב של הכל צפוי והרשות נתונה.
דוגמאות לשאלות מבחינות בגרות:

1. מה תפקידו של העבר האישי והלאומי (של משפחת תהילה ושל עמ"י בתקופה ההיסטורית המסופרת) בעיצוב העלילה והדמויות?
2. "אבות אכלו בוסר ושיני בנים תקהינה?!" – בחני אמירה זו ע"פ הסיפור "תהילה".
3. עגנון מרבה להשתמש בטכניקה של "סיפור בתוך סיפור". כיצד משתמש עגנון בטכניקה זו בתהילה ומה משמעותה וחשיבותה ביצירה זו?
4. בחרי במפגש אחד של המספר עם תהילה תארי אותו תוך ניתוח המרכיבים הבאים: המקום הוזמן בו נפגשו, תוכן הדברים, פרטים חדשים שאנו לומדים על תהילה, עמדת המספר/דבריו/עדות של שינוי בהשקפת עולמו.
